



要做好寒假安全教育

□袁剑锋

期末考试结束后，各中小学陆续进入寒假。作为孩子安全的第一责任人，各位家长一定要做好孩子假期的安全教育与管理，确保孩子安全过假期。（《太原晚报》1月16日）

假期是孩子们释放天性、享受家庭温暖的时光，也是各类安全事故易发、多发的时期。近年来，因家长监管不力或孩子安全意识淡薄而导致的溺水、火灾、交通事故等悲剧时有发生。因此，寒假来临，家长们必须警钟长鸣，将孩子的安全教育与管理放在首位。

做好假期安全教育，关键在于提高

孩子的自我保护意识和能力。家长们应利用假期时间，通过生动有趣的讲解、演示和实践，向孩子们传授防火、防水、防电、防骗等安全知识，让他们了解潜在的危险源和应对方法。同时，要教育孩子遵守交通规则，注意食品安全，不参与危险游戏，确保他们在遇到紧急情况时能冷静应对、正确自救。

要加强对孩子的日常监管。寒假期间，孩子们的自由时间增多，家长应合理安排孩子的日常作息，避免他们长时间沉迷于网络游戏或电视节目，引导做有益身心的事情，如阅读、运动，参与

春节期间的各种民俗活动等。家长还应定期与孩子沟通交流，了解孩子思想动态和交友情况，帮助他们树立正确的价值观和交友观。对于年龄较小的孩子，家长要给予更多的关注和陪伴，避免孩子处于无人监管状态。同时，家长还应该以身作则，带头遵守各项安全规定，为孩子树立榜样。

孩子的安全牵系着家庭的幸福，关乎着社会的未来。家长们只有将安全教育落实到位，把监督管理执行到底，才能为孩子筑牢安全防线，让他们尽享假期快乐时光。



“游客还可以集章打卡赢礼物，小孩子还可以看皮影戏、了解生肖文化、蛇文化。”

——蛇年春节将至，为进一步弘扬中华传统文化，不断满足人民群众对文化生活的新需求、新期待，春节期间，太原植物园将推出“蛇”舞新春年俗文化节活动，精心策划了4个植物文化展览和一系列特色文化活动，拉满浓浓的蛇年新春氛围。

（《太原晚报》）

“低空经济领域投融资活跃，说明投资者对其未来发展抱有充足信心。低空经济项目在投资回报率方面具备较大潜力，火热的投融资趋势有望在2025年全年得到延续。”

——开年以来，低空经济领域投融资火热。IT桔子数据显示，1月1日至1月15日，低空经济领域已发生7起投融资事件，金额共计12.9亿元。

（中新网）

“寒假期间，国家大学生就业服务平台将持续推出12场重点地区、重点行业、重点领域线上专场招聘活动。”

——日前教育部印发通知，组织各地各高校深入开展2025届高校毕业生“寒假促就业暖心行动”。（人民网）

投稿邮箱：tywbplb@163.com



“飞手”考证热映射行业刚需

□朱红亮

近年来，无人机应用场景愈发广泛，引发“飞手”考证热。1月15日，记者走进一家专业培训机构，带您看看学“开”无人机，该如何考“驾照”。（《太原晚报》1月16日）

无人机技术正以前所未有的速度融入人们的生活，无人机“飞手”培训考证，满足刚需，“热”得有道理。

考证热反映了市场空白需要填补。无人机在各行业的应用不断深化，对“飞手”的专业要求也越来越高。如在影视拍摄中，导演期望无人机能捕捉到更具视觉冲击力的画面，这就要求“飞手”能熟练操控无人机完成复杂飞行轨迹，同时无人机也需具备更稳定的拍摄系统和更灵活的操控性能。在测

绘领域，高精度的地图绘制需要无人机拥有更精准的定位与数据采集技术。“飞手”为了满足这些行业需求，不断追求更高的技术水平，促使无人机研发企业加大技术研发投入，改进无人机的各项性能，如提升续航能力、优化信号传输稳定性、增强飞行的精准度等。

考证热带动无人机培训行业的蓬勃发展，促进技术创新。在专业培训机构里，有从事物流行业的学员提出，希望无人机在复杂城市环境中能实现更智能的避障与路径规划，以确保配送安全高效。培训机构将这些需求反馈给无人机研发企业，企业以此为依据进行技术攻关，推动无人机智能避障和路径规划算法的升级。同时，培训过程中对

新技术、新操作方法的教学，也让“飞手”们接触到行业前沿知识，为他们从事技术创新提供了知识储备。

要充分发挥考证热对技术创新的推动作用，应加强对培训市场的规范和监管，确保培训质量，为行业输送高素质人才。无人机企业要积极与培训机构合作，深入了解市场需求，加大研发投入。培训机构则要不断优化课程体系，培养出更加符合市场需求的专业“飞手”。

无人机“飞手”考证热为技术创新注入了新动力。要不断完善培训体系、加强技术研发与交流，让无人机技术在创新的道路上不断突破，为社会发展创造更多价值。

一些商家抓住中小学生对手机有需求这一“商机”，在线上或线下销售“藏手机神器”，试图帮助学生逃避监管。有业内人士指出，明确教育行政部门、学校、家长各方的管理责任迫在眉睫。（《法治日报》1月16日）



小小直播间

日前，中国演出行业协会、抖音直播等对娄烦县140余名主播进行了直播技能培训。（《太原日报》1月16日）

在乡村振兴发展中，人才支持是关键。中国演出行业协会、抖音直播等在娄烦县对乡村主播做系统培训，培养一批懂直播、善直播的新型乡村人才，为乡村振兴添动力、增活力。

在数字经济蓬勃发展的当下，互联网直播已成为连接供需、促进消费的重要桥梁。乡村里涌现出一批主播，他们通过互联网平台直播带货、增加收入。此时，专业的直播培训可谓及时雨，有助于帮助乡村主播们打开思路，提升电

致富大舞台

□孙达佳

商运营能力。

要借助直播平台，推动乡村文旅产业发展。主播要在直播带货的过程中，不忘展示乡村自然风光、民俗文化和特色旅游项目，以吸引更多游客前来，提升乡村的知名度和美誉度。要借助直播培训，乡村主播要掌握直播行业相关法律法规，避免在直播过程中出现违法违规行为，并树立诚信直播、合法经营的理念，维护乡村主播的良好形象。

要让乡村人才想为能为敢为。相信越来越多的优秀乡村主播，将以直播为纽带，助推乡村的优质特产和独特文化走向更广阔的市场。



王峰/漫画



避开游戏坑

□宋鹏伟

1月15日，太原网警提醒，寒假将至，警惕未成年人网络游戏陷阱。（“并州新闻”客户端1月16日）

寒假已至，孩子有了更多时间和机会接触网络和手机，诸多隐患也随之而来——如果完全与手机绝缘不现实，那么如何为其撑起网络空间的保护伞，则是家长必须面对的课题。

挑战主要来自两方面，一是不法分子，借网络游戏诱骗未成年人，从而套取家长的信息，盗取财产；二是游戏沉迷，不法商家通过提供有偿服务，帮助未成年人绕开“防沉迷系统”，让其放心畅玩。表面上看，只要不接触手机，孩子就能远离陷阱，可这并非明智之举：网络时代，智能手机普及，即使没有夸张到“一机在手，天下我有”，其也是当代人工作生活都离不开的重要工具，更何况在其他环境孩子也能接触到，迟早会面对。事实

也表明，许多孩子之所以上大学后沉迷游戏不能自拔，也与少年时期严格禁止导致报复性娱乐有关。

当然，引导孩子有节制地使用手机并不容易，但这并不意味着放手不管，要多向孩子讲解沉迷游戏的危害与不法分子的常见手段，提高其警惕心；要坚决避免“想玩就玩”甚至因嫌孩子烦就拿手机哄的做法，而是要进行事先约定，并严格履行约定；要保护好个人信息和支付密码等隐私，以免发生大额消费、转账和打赏等行为。

最新数据统计显示，我国游戏普及率极高，其中未成年人玩家数量达到2亿，占比高达97.3%。可放任未成年人沉浸其中十分危险，既需要平台负起责任，同时严惩提供规避实名认证的不良商家，更需要家长将重视落实到行动中，以免孩子在寒假落入沉迷游戏的坑。



五年禁驾 代价真大

□梁 涛

1月15日，交警迎泽二大队通报，王某酒后驾驶营运车辆，受到罚款、拘留、吊销驾照并禁驾5年的严厉处罚。（“并州新闻”客户端1月16日）

酒驾的危害性不言而喻，不仅危害驾驶员自身安全，更威胁到公共安全。近年来，相关部门在打击酒驾醉驾方面始终保持高压态势，却仍有一些驾驶员心存侥幸，以身试法。此次王某被罚款5000元、行政拘留15天，还被吊销驾照并禁驾5年的处罚，再次为人们敲响警钟，切勿心存侥幸，酒后驾车代价高昂。

禁驾5年的后果可谓极其严重。这意味着王某在五年内不得重新取得机动车驾驶证，无法驾驶机动车上路。这将给他的日常生活和工作带来诸多不

便，限制其职业选择和发展空间。对于货车司机而言，驾驶证是他们谋生的必要条件，失去驾驶证意味着失去了收入来源。此外，禁驾记录还会对个人信用产生不良影响，在求职、保险等方面受到限制。

饮酒后驾驶营运车辆，是将公共安全置于危险之中。王某驾驶的是轻型厢式货车，如果他在驾驶过程中发生交通事故，后果不堪设想。对酒驾行为的严厉处罚，是对驾驶员个人的惩罚，更是对社会公共安全的保护。

酒驾醉驾必须引起高度重视。只有严格遵守交通法规，才能确保自己和他人安全，共同营造安全、有序的交通出行环境。